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Kozy, kešky a výr velký  
– Co mají společného?
Pavel Jaška, AOPK ČR, Regionální pracoviště Správa CHKO Slavkovský les
 
Terénní sběr dat o výskytu druhů je jednou ze 
základních činností Agentury ochrany přírody 
a krajiny ČR (AOPK ČR). Nashromážděná data 
tvoří základní pilíř ochranářské práce. Teprve 
díky detailním a aktuálním vědomostem o roz-
šíření druhů lze smysluplně posuzovat lidské 
aktivity a případně je správným způsobem 
usměrňovat, aby měly co nejmenší negativ-
ní vliv na přírodu a krajinu. Pracovníci AOPK 
ČR neustále využívají širokou paletu nástrojů 
k monitoringu druhové rozmanitosti svěřeného 
území. Můžete nás pozorovat zapadnuté v ra-
šeliništích, na kolenou ve starých štolách, visící 
na skalách, prchající rákosím před divočáky, ale 
také za mikroskopem v kanceláři. V námi svěře-
ném území sledujeme i noční život pomocí hla-
sových detektorů, záznamníků nebo fotopastí. 
Naší pozornosti se těší například vzácné orchi-
deje na loukách, ropuchy krátkonohé v pískov-
nách nebo hnízdiště výrů velkých ve skalách. 
V časopise Arnika se Vás snažíme o badatelské 
části naší práce pravidelně informovat. Nestá-
vá se často, aby ochranář narazil na skutečně 
neobvyklý druh. Ten zpravidla nebývá ani před-
mětem našeho systematického úsilí. Ve finále 
však může zapadnout do širší problematiky 
ochrany konkrétních typů přírodních stanovišť, 

jako například skalních výchozů, kterým se zde 
budeme v krátkosti věnovat.

V rámci monitoringu šelem pomocí fotopas-
tí a hnízdišť výrů velkých se nám již na třech 
místech ve Slavkovském lese podařilo zjistit 
zdivočelé kozy domácí. Vždy se jedná o lo-
kality se skalnatými útvary. Lokality výskytu 
si pečlivě zaznamenáváme, kolik zdivočelých 
koz nebo skupin koz se po Slavkovském lese 
pohybuje ale přesně nevíme. Na některá místa 
se dostávají kozy vysloveně ojediněle, zatímco 
jinde se pohybují pravidelně. Zpravidla se kozy 
drží v malých skupinkách, evidujeme i kůzlata. 
Někteří jedinci vypadají velmi divoce. Snad lze 
tedy dovozovat, že se mohou pohybovat v pří-
rodě i delší dobu. Samozřejmě můžeme mít 
pochopení pro občasný únik „krotkých“ domá-
cích zvířat, která nejsou pro lidi nebezpečná. 
Jejich nebezpečnost je však relativní. Výskyt 
zdivočelých koz může představovat určitý druh 
rizika například pro hnízdění ohroženého výra 
velkého, který je velmi citlivý na jakékoliv ruše-
ní. Výr hnízdí zpravidla na skalách, které kozy 
vyhledávají. Na některých lokalitách kozy ne-
ustále prolézají všechna skalní zákoutí a římsy, 
o čemž svědčí jejich všudypřítomný trus. Ne-
gativní vliv na hnízdění výra velkého tedy nelze 

Skupinka zdivočelých koz ve skalách Slavkovského lesa.
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vyloučit, čímž se ponechávání zdivočelých koz 
ve volné přírodě dostává do konfliktu se zá-
konnou ochranou zvláště chráněného druhu. 
Nad rámec kolize se zákonem o ochraně pří-
rody a krajiny jsou volně pobíhající zdivočelé 
kozy i v rozporu se zákonem o myslivosti nebo 
zákonem na ochranu zvířat. Úniku domácích 
zvířat a jejich dlouhodobému pobývání ve vol-
né přírodě je proto třeba aktivně bránit. Pokud 
se situace z pohledu majitele nevyřeší, musí 
přijít na řadu odstřel v souladu s mysliveckým 
zákonem.

Zdivočelé kozy jsou však jen jedním z ně-
kolika novodobých faktorů narušujících život-
ní prostředí na skalních lokalitách. Skály jsou 
nesmírně atraktivní nejen pro skalní druhy ži-
vočichů, rostlin a zdivočelé kozy, ale také pro 
lidi trávicí aktivně svůj volný čas – horolezce, 
turisty, cross-country bikery nebo „keškaře”. 
Volnočasové aktivity lidí v přírodě jsou nepo-
chybně bohulibé, nicméně právě v případě 
skalních masivů s hnízdišti vzácných druhů 
ptáků se mohou stát velmi škodlivými. V po-
sledních letech ornitologové nejen ve Slav-
kovském lese zaznamenávají na řadě lokalit 
opouštění tradičních výřích skalních hnízdišť. 
Zasvěceného pozorovatele nemůže nenapad-
nout souvislost mezi tímto negativním tren-
dem a zvýšeným pohybem lidí ve skalách. 
Zatímco se nám ochranářům daří dlouhodobě 
hledat oboustranně přijatelná řešení například 
s horolezeckou komunitou, která zodpovědně 
respektuje časová omezení daná hnízdními 
potřebami ptáků, v případě kešek a podob-
ných aktivit je třeba společná řešení teprve 
hledat. 

Žijeme v době, kdy lidské aktivity pronikají 
čím dál více i do nejméně přístupných míst naší 
přírody. Právě ta často skýtají poslední útoči-
ště na rušení citlivým druhům. Opatrujme tato 
místa, dopřejme jim klid a držme i ty kozy doma 
v chlívku. ■

  

Mláďata výra velkého na tradičním hnízdišti v zá-
padní polovině Slavkovského lesa.
Všechny fotografie Pavel Jaška.

Záznamy koz domácích z fotopastí nad Tachovskou 
brázdou a z okolí Rovné.

Čerstvě vzletné mládě výra na fotopasti, Pramensko.


